

养老金融发展明确“规划图”助力银发经济

养老金融事关大家的养老“钱袋子”，是老年有颐养的“硬支柱”。近日，九部门发文明确了养老金融发展的“规划图”，助力中国式养老事业，服务银发经济高质量发展。“规划图”指明了哪些着力点？如何更好满足养老需求、守护夕阳红？

加力布局 养老金融迎发展机遇

12月16日，中信银行宣布与中国老龄协会在京签署新一轮战略合作协议，其中一项内容是：组织老年人养老金融需求调查。

这是金融机构加速挖掘养老金融业务增长点的一个缩影。如何满足不同阶段、不同人群的养老金融需求？怎样拓宽银发经济融资渠道？近日中国人民银行等九部门发布《关于金融支持中国式养老事业服务银发经济高质量发展的指导意见》，从支持不同人群养老金融需求、拓宽银发经济融资渠道、健全金融保障体系、夯实金融服务基础、构建长效机制等五方面提出16项重点举措。

“意见明确了养老金融发展的‘规划图’和着力点。”西南财经大学中国保险发展研究中心主任助理完颜瑞云说，近年

来，老年群体日益增长的消费需求，带动银发经济快速发展，也产生了较大的金融需求。作为“五篇大文章”之一的养老金融，正逐渐成为金融机构新的业务增长点。

工行组建养老金融部，明确推动养老金融发展的行动方案；农行推出“农银养老”服务品牌，组建银发客群专属服务团队；中行成立养老金融中心，全面布局养老金融、养老个人金融、养老产业金融等领域；建行成立养老金融领导小组，打造“住房租赁+养老”的特色发展道路……面对养老金融这篇大文章，越来越多金融机构着手布局，组建专门机构，制定明确目标。

“我国养老金融已经进入重要的发展期，养老金融大发展正当其时，潜力巨大、空间广阔。”平安养老险董事长甘为民说。

紧扣需求 金融支持养老产业方向更明确

在金融助力下，养老产业迎来更广阔的发展空间，“夕阳事业”正快速崛起为“朝阳产业”。

在福建石狮，美佳爽（中

国）有限公司新扩建的成人纸尿裤生产线正有条不紊地运转着。“有了充足的资金护航，我们对‘养老产业’赛道更有信心了。”企业财务总监蔡方弟告诉记者，去年建行为企业提供了固定资产贷款，今年11月又发放了符合普惠养老专项再贷款支持条件的流动资金贷款，有力支持企业拓展老年人卫生用品市场。

除了信贷等间接融资，意见提出加大银发经济直接融资支持力度，拓展多元化资金来源渠道。兴业研究公司金融业研究部高级研究员唐澄澄说，意见为金融机构在直接融资以及间接融资领域支持养老产业发展提出了更高要求，也为养老产业相关金融产品的创新发展带来机遇。

补齐短板 构建养老金融发展长效机制

根据意见，到2028年，我国养老金融体系基本建立。面对尚处于起步阶段的养老金融市场，金融机构在产品研发创新、养老财务规划、投顾能力等方面，仍有不少短板要补。

自12月15日起，个人养老金制度从36个先行城市（地

区）推至全国。这意味着个人养老金制度发展迈出重要一步，也使得金融机构加紧推进个人养老金相关金融产品扩容工作。

“个人养老金在全国推开之后，金融机构迎来政策机遇期。商业银行、基金公司、保险公司等金融机构正发挥各自专长，创新产品服务，满足客户个性化深层次需求。”兴业银行上海分行零售金融部副总经理孙黎斌说。

在构建养老金融发展长效机制方面，此次意见提出一系列举措：运用普惠养老专项再贷款引导金融机构扩大养老领域信贷投放，加强对相关产品的监管，落实好养老金融相关税收优惠政策等。

“做好养老金融大文章，需要庞大的数据基础，准确反映金融支持情况，监测养老金融政策效果评估。”完颜瑞云说，目前相关部门正建立养老金融工作落实机制，加强部门协作与信息共享，有助于进一步解决银发经济融资的痛点难点，加速推动养老金融各项政策落地见效。

新华社北京12月24日电（新华社记者 任军 吴雨 桑彤）



黄河壶口瀑布 现“冰瀑玉壶”景观

12月24日，游客在山西吉县黄河壶口瀑布景区赏景（无人机照片）。

近日，受持续降温天气影响，位于山西吉县和陕西宜川县交界的黄河壶口瀑布出现“冰瀑玉壶”景观，吸引不少游客前来观赏。新华社发（吕桂明 摄）

再拱火！ 欧洲国家继续军援乌克兰

新华社北京12月24日电 乌克兰23日收到新一批由德国提供的军事援助，包括“豹1”主战坦克、红外成像型后继弹系统（IRIS-T）等。同日，意大利内阁批准一项法令，允许意大利在2025年年底前持续向乌克兰提供援助。

德国政府、乌克兰国防部23日确认交接军援。据德国政

府网站，这批军援包括15辆“豹1 A5”型主战坦克、一门自行装甲榴弹炮2000、两套“爱国者”导弹发射器和两辆“猎豹”防空坦克、两套IRIS-T型防空系统以及用于防空坦克、防空系统的数万发弹药。

此外，德国新一批对乌军援还包括“响尾蛇”空对空导弹以及防地雷反伏击车、无人机、雷

达系统和弹药。德国是向乌克兰提供军事援助最多的欧洲国家。据德新社报道，德国迄今已向乌克兰提供总额约280亿欧元的军事援助，其中约52亿欧元的军援来自德国军方库存的直接交付。

据意大利政府23日的声明，内阁当天批准的法令将允许意

大利继续向乌克兰提供材料、设备等军援直至2025年年底。路透社报道，乌克兰危机2022年2月全面升级以来，意大利已批准10批对乌军援，包括两套SAMP-T型空地导弹。

芬兰总理彼得里·奥尔波22日在“北南峰会”一场记者会上说，芬兰、瑞典、意大利和希腊同意长期支持乌克兰，无论在战场

还是在谈判桌上，理由是乌克兰危机关乎欧洲的安全。俄罗斯方面多次指责西方国家向乌克兰的军事援助是“火上浇油”、阻碍俄乌冲突结束。俄外交部长谢尔盖·拉夫罗夫先前提，以美国为首的北大西洋公约组织不仅向乌克兰提供武器，还对乌军人员提供培训，已直接卷入俄乌冲突。

便民充电进公园 科学规划暖民心

临沭县 本报讯（临报融媒记者 秦承军 通讯员 石敬山 李宝阔 姚茜茜）“自从这个公园公共停车场安装了新能源汽车充电桩后，我们不仅给汽车充电更方便了，而且在等待车辆充电的同时，还可以逛逛公园、锻炼身体，既舒心又便捷。”日前，临沭县在该县人民公园首批试点建设的充电站完成施工投入使用，市民崔先生对此项便民实事赞不绝口。该充电站位于县人民公园

南门公共停车场的西南角，配备了11台7千瓦的充电桩和22台120千瓦的充电桩，可以同时满足33台新能源汽车充电需求，不仅拓展了城市公园绿地开放共享的服务功能，有效缓解了市民公园停车场车辆充电难的问题，也为居民亲近自然提供了便利，温暖了民心。临沭县是入选山东省首批城市公园绿地开放共享试点的县区。为推进公园绿地开放共享建设，该县对城区公园进行

全面改造提升，增加了出入口、便民亲民功能区及停车场等配套设施，为市民提供了亲近自然、享受美好生活的好去处。然而，随着逛公园人数的增加，随着逛公园人数的增加，公园停车场无充电桩、市民停车充电难的问题也日益显现，成为市民关心的热点问题。为切实解决市民公共停车场新能源车充电难的问题，临沭县综合行政执法局围绕民需主动作为，积极对接绿城集团等单

位，研究解决难点问题的办法，坚持以群众需求为导向，对城区内公共停车场建设情况进行了全面摸底排查，并根据群众需求实地走访选址，充分利用城区公园、广场等原有公共停车场的资源优势，合理规划设置新能源充电桩，对符合安全建设条件和民生需求的公共停车场，适当调整部分区域停车位并安装充电桩，切实解决市民公共停车场车辆充电难的问题。民生福祉无小事，一枝一

叶总关情。“下一步，我们将在继续拓展公园绿地开放共享服务功能的同时，加强与有关部门的联系协调，根据市民停车充电需求，持续推进公园、广场和城区公共停车场充电站建设，在符合安全建设条件和群众需求的公共停车场，合理建设充电站，安装充电桩，为更多居民服务，真正把民生实事办到群众心坎里，满足人民群众对美好生活的需要。”临沭县综合行政执法局局长刘扬表示。

世界海拔最高 光伏电站并网发电

中国华能12月24日宣布，华能纳古光伏电站一期工程当天并网发电，电站所在地最高海拔超5240米，是目前世界海拔最高的光伏项目。

华能纳古光伏电站是华能澜沧江风光一体化清洁能源基地的重要项目，位于云南迪庆德钦县的高海拔高寒地区，一期工程占地1900亩，装机容量10万千瓦。一期工程建

成后，年平均发电量约1.6亿千瓦时，能满足约5万户家庭一年的用电需求。

项目建设过程面临高海拔、严寒、缺氧的自然环境，建设团队攻克超海拔高海拔施工、冰碛砾石区域施工、重冰凌光伏板热效率提升等多项超海拔施工技术难题，为我国超海拔光伏项目建设提供了可复制推广的示范经验。据新华社（记者 戴小河）

岁末酒驾醉驾风险突出 公安部将持续严查

新华社北京12月24日电（记者 任沁沁）记者从公安部获悉，今年11月以来，全国已发生1200余起酒驾醉驾导致的交通事故，造成110余人死亡，一次死亡3人以上较大事故12起。公安部将持续严查酒驾醉驾

违法犯罪行为。岁末年初，年会聚会增多，酒驾醉驾肇事风险更加突出。公安部交管局提示广大驾驶人，为了生命安全、家庭幸福，请牢记“喝酒不开车、开车不喝酒”，拒绝酒驾，平安回家，切莫心存侥幸。

四项涉水污染物排放标准发布

新华社北京12月24日电（记者 高敬）生态环境部与国家市场监督管理总局近日联合发布了《农药工业水污染物排放标准》以及柠檬酸、淀粉、酵母三项工业水污染物排放标准修改单。

这是记者从生态环境部24日举行的新闻发布会上获悉的。生态环境部新闻发言人裴晓菲介绍，作为重要的化工原料和化学制品制造业之一，农药工业生产和排放废水成分复杂、毒性较强、处理难度大，是环境风险防控的重点行业。此次发布的标准共规定了10项常规污染物、18项特征污

染物和1项综合毒性指标，明确了农药工业企业和农药工业污水集中处理设施水污染物排放管理的要求。

据悉，标准的发布将有利于加强农药工业企业水污染物排放管控，切实有效防控生态环境风险，落实精准治污、科学治污、依法治污的要求，引导农药企业绿色转型，推动污染防治水平提升。裴晓菲表示，此次发布的三项标准修改单，则是根据柠檬酸、淀粉、酵母工业废水的特点，在进一步加强行业废水排放管控的同时，积极促进废水治理减排降碳协同增效，推动行业高质量发展。

市自然资源和规划局测绘院第四党支部 强化党纪教育 持续正风肃纪

本报讯（临报融媒记者 孙芳玉 通讯员 王京）市自然资源和规划局测绘院第四党支部严格遵守党的政治纪律和政治规矩，坚决把严明政治纪律放在首位。

测绘院第四党支部参与编制全市自然资源系统违纪违法典型案例，组织赴临沂监狱“零距离”接受警示教育，筑牢党员思想道德防线。拍摄并制作《褪色的初心》警示教育

片，供全系统3000余名干部职工学习观看。建设廉政文化走廊，营造浓厚廉洁的文化氛围。开展“‘莲’洁守初心，勤‘剪’迎佳节”廉政剪纸活动，提醒干部职工抱朴立身、廉守初心。在微信公众号设立“测绘铁军·廉润初心”宣传专栏，累计发布100期相关内容，在潜移默化中让廉洁文化植根于心、外化于行，促使干部职工不断树新风、展新貌、建新功。

团林镇 创新“三项机制” 提升监督实效

本报讯 今年以来，莒南县团林镇纪委坚持问题导向和目标导向，创新探索“三项机制”，切实提升监督执纪效能，推动基层治理提质增效。

建立联动协作机制，织密监督网络。镇纪委联合经管、热线等部门，组建专项监督小组，通过部门协同、信息共享，对村级“三资”管理、热线处理结果等开展联合监督。

推行“阳光公开”机制，助力规范治理。推动建立村级

重大事项“阳光公开”机制，将工程招投标、集体资产租赁等事项，通过公开栏、微信平台等及时进行公示。截至目前，已公示事项120余条。实施“廉洁积分”机制，强化干部管理。通过增强纪律约束、提升政务服务、畅通监督途径等形式，制定16项“清廉积分”细则，激活党员干部“廉动力”，打造一支“干事创业敢担当、清正廉洁当表率”的干部队伍。（薛飞）

朱芦镇纪委 三项举措力促履职担当

本报讯 今年以来，莒南县朱芦镇纪委认真履行监督职责，紧密结合全镇各项重点工作，靠前监督、主动作为，持续提升监督执纪水平，推动全镇各项工作提质增效。

蓄能充电，勤于提升。朱芦镇纪委始终把学习作为第一要务，立足监督职责，创新学习教育载体，通过认真学习《中国共产党纪律处分条例》等业务知识，了解掌握纪检监察相关工作动态，熟练掌握各类应知应会知识，夯实纪检监察干部思想根基，提升纪检监察干部业务能力和工作水平，切实将学习成果转化为工作成效。

勇于争先，以干为本。朱芦镇纪委精准运用“四种形态”严格执纪，对违反纪律作风规定的突出问题依纪依规严肃处理，发挥震慑作用，督促

党员干部严守工作纪律，强化规矩意识，坚决贯彻执行各项规章制度，以良好的精神状态、务实的工作作风投入到工作中去。镇纪委通过实地查看、查阅相关资料、不定期听取汇报等形式，对辖区人居环境整治、信访工作、“三资”管理、国土图斑整改、环保水治理等工作开展监督检查，倒逼责任落实，务实工作成效。严于律己，坚定信念。朱芦镇纪委紧盯党员干部作风问题，坚持抓早抓小、防微杜渐，通过会前学法、会中讲法等方式促进党员干部品德提升、作风效能提升、纪法意识提升。利用主题党日、警示教育大会，传达学习违纪违法典型案例，引导党员干部从反面典型案例中汲取教训，引以为戒，提高政治敏锐性，筑牢拒腐防变的思想道德防线。（徐淑刚）